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In diesem Selbststudienprogramm lernen Sie
die Konstruktion und Funktion der neuen Servolenkung kennen.
Sie werden informiert iiber

Zahnétangen|enkung mit
hydraulischer Lenkhilfe

Hochdruckfliigelpumpe
Drehkolbenventil
Lenkfunktionen
Olbehalter

Damit haben Sie die Grundlage
fir-die Wartungsarbeiten, Fehlersuche und |Instandsetzungen.

Dieses Zeichen kennen Sie schon.

Es ist ein Hinweis auf die Nummer der Reparaturgruppe,
unter der Sie im Leitfaden

die genauen Priif- und Instandsetzungsanweisungen finden.



Servolenkung
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Zahnstangenlenkung mit hydraulischer Lenkhilfe

Arbeitszylinder Kolbenstange Druckleitungen
Kolben
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Dichtungshalter
mit Dichtelement

Hochdruckdehnschlauch

Die Servolenkung besteht aus

- der Hochdruckfliigelpumpe " Hochdruckfliigelpumpe
- dem Lenkgetriebe mit Drehkolbenventil

- dem Olbehilter mit Filtereinsatz

- dem Hochdruckdehnschlauch und den Leitungen

Die Hochdruckfliigelpumpe ist am Motorblock angebaut
und wird iiber einen Keilriemen angetrieben.
Drehkolbenventil und Lenkgetriebe

sind miteinander verschraubt.

Der Kolben im Arbeitszylinder

ist am Ende der Kolbenstange befestigt.

Diese ist mit der Zahnstange fest verbunden.

Der Olbehilter befindet sich im Motorraum.

Wartungs- und Instandsetzungsarbeiten sind:

- Lenksystem auf Dichtheit priifen

- Dichtelemente ersetzen
- Hydraulikolstand priifen und ggf. erganzen
- Lenksystem entliiften
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Lenkgetriebe
mit Drehkolbenventil
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Zahnstange Druckstiick Riicklaufleitung

mit Einstellschraube /
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Saugleitung

So funktioniert es

Die Hochdruckfliigelpumpe saugt Hydraulikél vom Olbehélter an

und foérdert es zum Drehkolbenventil.

Im Drehkolbenventil wird je nach Lenkmoment (Kraft am Lenkrad)
das Hydraulikél in die entsprechende Seite des Arbeitszylinders geleitet.
Das Ol driickt gegen die Kolbenflache

und unterstiitzt iiber die Kolbenstange die Lenkbewegung.

Das Ol auf der gegeniiberliegenden Seite im Arbeitszylinder

wird vom Kolben zum Drehkolbenventil geférdert.

Von dort aus flieBt es in den Olbehalter.



Hochdruckflugelpumpe

AbschluSdeckel

Stirnplatte

Kurvenring

Pumpengehéuse

Antriebswelle
‘%.’7

Fliigel

Laufer
AnschluB fiir
Hochdruckdehnschilauch

AnschluB fir
Saugleitung

Strombegrenzungsventil

Auf der Antriebswelle sitzt der Laufer.

Die Fliigel werden in den Schlitzen des Laufers gefiihrt.
Seitlich sind die Fliigel durch je eine Stirnplatte

und radial durch einen Kurvenring begrenzt.

In jeder Stirnplatte sind Olnuten,

die das Ol unter die Fliigel leiten,

damit sie fest am Kurvenring anliegen.

Das Strombegrenzungsventil regelt die DurchfluBmenge (I/min)
iiber den gesamten Drehzahlbereich.

Das Druckbegrenzungsventil begrenzt

den Hochstdruck in der Anlage.
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Druckbegrenzungsventil

Strombegrenzungsventil

Abspritzbohrung

Druckkammer 1

Druckkammer 2

Druckkanal

Ansaugkanal  Drossel

So funktioniert es

Bei Drehung des Laufers werden die Fliigel

durch Fliehkraft und durch Oldruck

an die Fithrungsbahn des Kurvenringes gedriickt.

Durch die Anordnung von zwei Druckkammern im Kurvenring
saugt jede Fliigelzelle - zweimal pro Umdrehung -

Ol aus dem geteilten Ansaugkanal

und fordert es jeweils (iber eine Druckkammer

in den Druckkanal.

Mit steigender Drehzahl fordert die Pumpe mehr Ol.
Dadurch wird die Druckdifferenz

vor und hinter der Drossel groRer.

Der reduzierte Druck hinter der Drossel

gelangt iber einen Nebenkanal

zur federbelasteten Seite des Strombegrenzungsventils.
Der hohere Druck vor der Drossel

bewegt dadurch den Kolben nach links.

Die Abspritzbohrung zum Ansaugkanal wird frei

und es erfolgt ein Druckabbau.

Das Strombegrenzungsventil ist so abgestimmt,

daR hinter der Drossel

die DurchfluBmenge mit steigender Drehzahl abnimmt.
Die Folge ist,

daR bei hoher Geschwindigkeit des Fahrzeugs

die Lenkunterstiitzung abnimmt

und das Lenkgefiihl zunimmt.

Das Druckbegrenzungsventil 6ffnet nur
bei einem Oliiberdruck von 75 + 5 bar ( atii ).



Drehkolbenventil

Ventilgehduse

Lenkspindel

Drehstab

Ventilkolben

Ventilkérper
mit Lenkritzel

Das Drehkolbenventil steuert
- je nach Lenkmoment -
den Oldruck fiir den Arbeitszylinder.

Die Hauptbauteile sind:

- Ventilgehause
- Lenkspindel mit Drehstab
- Ventilkolben

- Ventilkérper mit Lenkritzel Sl

Lenkspindel und Lenkritzel
sind gegeniiber der mechanischen Lenkung geteilt

und durch einen Drehstab miteinander verbunden.

Die beiden Ventilkolben sind im Ventilkorper eingebaut,
je ein Zapfen am Formteil der Lenkspindel

greift in einen Ventilkolben.

Lenkspindel und Ventilkorper

sind im Ventilgehduse drehbar gelagert.
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Zylinderstift

Doppelnadellager

Schrigkugellager

Axialnadellager

Ventilkérper

Formteil

Ventilkolben

in Neutralstellung

So funktioniert es

Beim Lenkeinschlag wird je nach GroRe des Lenkmoments
der Drehstab gespannt.

Dadurch verschieben die beiden Zapfen von der Lenkspindel
die Ventilkolben aus der Neutralstellung.

Der Verdrehbereich vom Drehstab

wird durch den Anschlag des Formteils

im Ventilkorper begrenzt.

Bei stehendem Motor oder Ausfall der Hydraulik

wird iiber den Anschlag rein mechanisch gelenkt.



unktion in Neutralstellung

In Neutralstellung liegt an beiden Seiten

des Kolbens im Arbeitszylinder ein gleicher Druck an.
Dadurch spricht die hydraulische Lenkhilfe

bei kleinstem Lenkmoment sofort an.
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Kolben

Arbeitszylinder

Riicklaufnuten
von der Pumpe

innerer Ringkanal - zum Arbeitszylinder
( rechts )

suBerer Ringkanal zum Arbeitszylinder
( finks )

zum Olbehiélter <:|

Einlaléffnungen

So funktioniert es im Drehkolbenventil

In Neutralstellung ist der Drehstab entlastet.

Beide EinlaR6ffnungen und beide Riicklaufnuten
sind von den Ventilkolben halb ge6ffnet.

Das Hydraulikél von der Pumpe

flieRt durch die beiden EinlaR&ffnungen

zum inneren und auBeren Ringkanal.

Vom inneren Ringkanal gelangt das Ol

zum Arbeitszylinder links

und iiber die Ricklaufnut vom linken Ventilkolben
zum OlbeHalter.

Vom &uBeren Ringkanal gelangt das Ol

zum Arbeitszylinder rechts

und liber die Riicklaufnut vom rechten Ventilkolben
ebenfalls zum Olbehalter.
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Funktion bei Rechtseinschlag
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Bei Rechtseinschlag flieRt das unter Druck stehende Ol

in die linke Seite des Arbeitszylinders

und bewegt den Kolben nach rechts.

Das Ol in der rechten Seite des Arbeitszylinders

wird vom Kolben verdrangt

und flieRt iiber das Drehkolbenventil zuriick in den Olbehélter.
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— Kolben
— Arbeitszylinder

—————
@ von der Pumpe
N\ .
/] AN vom Arbeitszylinder
'i‘ \\_—\_ <] ( rechts )
O \ ( —— Riicklaufnut
R\ | I ﬁ @ zum Arbeitszylinder
( links )

Einlal8offnung

zum Olbehiilter <J

So funktioniert es im Drehkolbenventil

Wird durch eine Kraft am Lenkrad

der Drehstab nach rechts gespannt,

so wird der rechte Ventilkolben nach unten

und der linke Ventilkolben nach oben verschoben.
Das Hydrauliké!l von der Pumpe

flie3t durch die gedffnete EinlaB6ffnung

zum inneren Ringkanal

und von dort weiter zum Arbeitszylinder links.
Das Ol von der rechten Seite des Arbeitszylinders
fliellt in den aueren Ringkanal

und iiber die gedffnete Riicklaufnut

weiter zum Olbehalter.

EinlaR6ffnung und Riicklaufnut vom linken Ventilkolben
sind in dieser Phase geschlossen.
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Funktion bei Linkseinschlag
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Bei Linkseinschlag flieRt das unter Druck stehende Ol

in die rechte Seite des Arbeitszylinders

und bewegt den Kolben nach links.

Das Ol in der linken Seite des Arbeitszylinders

wird vom Kolben verdrangt

und flieRt iiber das Drehkolbenventil zuriick in den Olbehalter.
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@ von der Pumpe

zum Arbeitszylinder
( rechts )
Riicklaufnut
Einla8offnung vom Arbeitszylinder

{ links )

zum Olbehélter <]

So funktioniert es im Drehkolbenventil

Wird durch eine Kraft am Lenkrad

der Drehstab nach links gespannt,

so wird der linke Ventilkolben nach unten

und der rechte Ventilkolben nach oben verschoben.
Das Hydraulikél von der Pumpe

fiieBt durch die gedffnete EinlaBoffnung

zum auBeren Ringkanal

und von dort weiter zum Arbeitszylinder rechts.
Das Ol von der linken Seite des Arbeitszylinders
flieRt in den inneren Ringkanal

und liber die ge6ffnete Riicklaufnut

weiter zum Olbehalter.

Der beschriebene extreme Rechts- und Linkseinschlag
tritt hauptséachlich beim Einparken oder Rangieren auf,
das heillt, max. hydraulische Lenkunterstiitzung.
Wihrend der Fahrt werden je nach Lenkmoment

beide Ventilkolben nur geringfiigig verschoben

und die Lenkunterstiitzung ist dementsprechend.
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Olbehalter
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Deckel fir
Olbehslter

Dichtring

Deckel fiir
Filtereinsatz

Filtereinsatz

Markierung

Das zuriickflieRende Hydraulikol

wird vom Filtereinsatz gereinigt.

Bei verstopftem Filtereinsatz

wird der Deckel gegen die Federkraft angehoben.
Das Ol flieRt dann ungereinigt in den Olbehélter.

Der Olstand muR bis zur Markierung reichen.

Bei Reparaturarbeiten an der Servolenkung
ist der Filtereinsatz zu ersetzen.




Die Servolenkung kennen Sie jetzt.
Durch Beantwortung der Fragen
erhalten Sie die GewiRheit,

ob Sie die Funktion der Servolenkung
verstanden haben,

Fragen

1.

Wie erfolgt die hydraulische Lenkunterstiitzung im Lenkgetriebe ?

- Der Oldruck wirkt auf den Kolben,
der Uber eine Kolbenstange mit der Zahnstange verbunden ist

- Der Oldruck wirkt auf den Dichtungshalter,
der Uber eine Kolbenstange die Zahnstange bewegt

- Der Oldruck wirkt auf den Bund an der Zahnstange

und bewegt diese

Wodurch wird der hohe Oldruck in der Hochdruckfliigelpumpe erreicht ?

- Nur durch die hohen Drehzahlen des Laufers im Kurvenring
- Durch zwei Druckkammern im Kurvenring
- Durch Oldruck unter den Fliigeln in den Schlitzen des Laufers

- Durch die eingebaute Drossel im Druckkanal
Welche Aufgabe hat das Strombegrenzungsventil in der Hochdruckfliigelpumpe ?

- Es begrenzt den Oldruck im unteren Drehzahlbereich
- Es begrenzt den Oldruck im oberen Drehzahlbereich

- Es hélt den Oldruck iiber den gesamten Drehzahlbereich konstant

Welche Aufgabe hat das Druckbegrenzungsventil in der Hochdruckfligelpumpe ?

- Es begrenzt den maximalen Oldruck im oberen Drehzahlbereich

- Es begrenzt den maximalen Oldruck in der Neutralstellung
unabhangig von der Drehzahl

- Es begrenzt den maximalen Oldruck bei Links- bzw. Rechtseinschlag
unabhangig von der Drehzahl
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Wie erfolgt die Steuerung des Oldrucks im Drehkolbenventil ?

- Durch Verschieben der beiden Ventilkolben im Ventilkorper
- Durch Drehen der beiden Ventilkolben im VentilkGrper

- Durch Offnen und SchlieRen der beiden Ventilklappen
im Ventilkdrper

In welchem Zustand befinden sich die EinlaR6ffnungen
und die Ricklaufnuten im Ventilkorper bei Neutralstellung ?

- EinlaR6ffnungen und Riicklaufnuten
sind von den Ventilkolben geschlossen

- EinlaB6ffnungen und Riicklaufnuten
sind von den Ventilkolben halb geoffnet

- EinlaB6ffnungen und Ricklaufnuten
sind von den Ventilkolben voll gedffnet

In welchem Zustand befinden sich die EinlaR6ffnungen
und die Riicklaufnuten im Ventilkérper
bei vollem Links- oder Rechtseinschlag ?

- Eine EinlaR6ffnung und eine Riicklaufnut
sind von einem Ventilkolben voll gedffnet.
Die andere EinlaRoffnung und die andere Riicklaufnut
sind geschlossen

- Beide EinlaR6ffnungen und beide Riicklaufnuten
sind von den Ventilkolben halb ge6ffnet.

- Beide EinlaRBoffnungen und beide Riicklaufnuten
sind von den Ventilkolben voll geéffnet

Wie erfolgt die mechanische Kraftiibertragung von der Lenkspindel

auf das Lenkritzel ohne hydraulische Lenkunterstiitzung ?

- Mit der Lenkspindel direkt auf das Lenkritzel

- Mit einem Drehstab, der die Lenkspindel
mit dem Lenkritzel verbindet

- Mit einem Formteil an der Lenkspindel,
das ab einem bestimmten Lenkmoment
am Ventilkorper anschlagt
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Richtige Antworten
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